

С 60-ЛЕТИЕМ РАЙОНА ВАС, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КП РСФСР и
районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 148 (6898) СУББОТА, 8 декабря 1990 года. Цена 3 коп.

Председателю Хайбуллинского районного Совета народных депутатов,
первому секретарю райкома компартии РСФСР
товарищу ШАГИЕВУ Марсу Хзыровичу
Председателю исполкома райсовета
товарищу КАЗАКБАЕВУ Фатиху Мухамедьяновичу

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Горячо и сердечно поздравляем вас и в вашем лице всех трудящихся, жителей Хайбуллинского района с шестидесятилетним юбилеем!

Большой и славный путь пройден за эти годы. Строительство новой деревни, напряженнейший труд в годы Великой Отечественной войны, преодоление неграмотности, нищеты и разрухи.

Второе рождение район пережил в годы освоения целины, когда заколосились золотыми хлебами бескрайние ковыльные хайбуллинские степи и район стал одной из главных житниц Башкирии. Добрые традиции продолжают и поныне; не случайно ваш район занимает второе место в республике по валовому сбору зерна, а по площадям яровых и продаже пшеницы твердых и сильных сортов — первое. Лучшие в республике у вас и показатели по настригу шерсти на овцу, что позволяет занимать второе место по ее заготовкам.

Укрепилась экономика района, который в последние годы прочно удерживает лидирующие позиции по рентабельности, росту объемов производства и производительности труда.

Все это говорит о том, что в районе любят и умеют трудиться. А умело потраченная, каждая копейка оборачивается улучшением условий труда и быта сельчан. Возникают новые деревни, возрождаются национальные традиции. Растет конское поголовье, кумысолелье. Значит, люди поверили в нынешнее руководство района, в новые экономические отношения, складывающиеся на хайбуллинской земле. Из других мест стали возвращаться люди, в основном представители коренной национальности, башкиры, покинувшие родные места в поисках лучшей доли, население района увеличивается.

Привольен и прекрасен ваш край. Степи и горы, леса и реки — в нем есть все, что радует глаз и рождает желание творить. Может быть, под влияни-

ем чудесных видов Шайтан-Тау сложили свои лучшие стихи Газим Шафиков и Кадим Аралбаев? Может быть, поэтому столь много талантливых ученых, деятелей культуры и искусства вышло из этих краев?

Щедры и ваши недра. Они хранят меди больше, чем есть во всей Западной Европе, они дают золото, серебро, другие драгоценные металлы. Но самое драгоценное, что есть на хайбуллинской земле, — это люди, замечательные труженики, мастера урожая, надоев и привесов, такие, как знаменитый Кильдибай Сулейманов, подлинный крестьяне, для которых высокопроизводительный, вдохновенный труд — не принуждение, а естественная потребность.

Поэтому, в этот светлый, праздничный день, мы обращаем первые слова благодарности к вашим славным ветеранам, передающим из поколения в поколение любовь к труду. Большое спасибо и замечательным женщинам — хранительницам семейного очага, берегающим и дарящим детям высокие нравственные ценности, присущие нашему народу. Слова надежды — к вашим молодым, от которых больше, чем от кого бы то ни было зависит будущее района.

Низкий поклон представителям всех профессий, представленных в районе: горнякам и строителям, работникам здравоохранения, народного образования, торговли, культуры, службы быта и другим.

От души желаем всем жителям района крепкого здоровья, большого счастья, новых и новых замечательных свершений на большом и трудном пути преобразования во имя процветания любимой Башкирии, всей нашей необъятной Отчизны!

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
БАШКИРСКОЙ ССР
СОВЕТ МИНИСТРОВ БАШКИРСКОЙ ССР
РЕСКОМ КОМПАРТИИ РСФСР

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Почетной грамотой Хайбуллинского районного Совета народных депутатов;

Аминеву Фирузу — акушер-гинеколога райбольницы;
Идрисову Шарифу Абдулхаковну — директора СДК д. Абубакирово.

ЧЕСТЬ ПО ТРУДУ

Рассмотрев ходатайства трудовых коллективов района, президиум районного Совета народных депутатов присвоил звание «Почетный гражданин Хайбуллинского района»:

НУРАЕВУ Хамиту Садыковичу — пенсионеру с. Акъяр;

СМИРНОВУ Эдуарду

Дмитриевичу — пенсионеру с. Акъяр;

ТКАЧУК Ивану Ивановичу — механизатору совхоза «Матраевский»;

ТУГУЗБАЕВУ Зарифу Абдрахмановичу — пенсионеру п. Бурибай;

ИШИМГУЛОВУ Сиражетдину Нуретдиновичу — пенсионеру, заслуженному учителю РСФСР.

Обсуждаем проекты Конституции РСФСР

РЕШАТЬ ВСЕМ МИРОМ

Разноречивые мнения вызвал у трудящихся района опубликованный в печати проект новой Конституции Российской Федерации. При всем уважении к комиссии, которая работала над проектом, не могу согласиться с некоторыми его положениями. Прежде всего, и в главном тревожит характер проекта Конституции, который ведет к ликвидации социализма в России, как общественно-политической формации и возрождению капиталистического строя. Проект Конституции, провозглашая политический плюрализм, в то же время в статье 1.4. не допускает создание и деятельность политических партий в государственных органах, в Вооруженных Силах, а также на государственных предприятиях и в учебно-воспитательных заведениях.

Вызывает, мягко говоря, недоумение положения о федеративном устройстве республики, которые закрепляют основы унитарного государства, где национальным республикам отводится роль «послушника» центра, которые практически теряют свою самостоятельность в экономическом и социальном развитии, к чему они стремились все эти годы.

Не могу согласиться и с тем, что проект Кон-

ституции, не предусматривает в Верховном Совете создание наряду с палатой Совета народных представителей палаты Совета национальностей, что ущемляет права национальных меньшинств, проживающих в автономных областях, округах, расположенных на территории РСФСР. Считаю недопустимым установление авторитарной власти Президента республики. И последнее. Думается, нет острой необходимости механически копировать и внедрять формы государственной власти по примеру Запада. Ведь экономическое и социальное развитие республики зависит от содержания работы государственных органов и конкретных людей, а не от учреждения новых постов и названий.

Я призываю всех жителей района внимательно изучить все материалы, касающиеся проектов Конституции РСФСР, и высказать свои соображения через районную газету или народных депутатов РСФСР. Мы должны и обязаны отстаивать советский строй, социалистическую ориентацию, социальную защиту наших граждан и суверенитет родной республики.

Р. АРСЛАНОВ,
народный депутат районного Совета.

Из истории района

1979 год. При плане 117 тысяч тонн наш район сдал государству 160 тысяч тонн зерна, тем самым успешно выполнил социалистические обязательства.

В столице нашей республики — г. Уфе — в честь хлеборобов Хайбуллинского района поднят флаг трудовой славы республики.

НА СНИМКЕ: делегация Хайбуллинского района: (слева) З. Р. Искупкин, И. Г. Давлетбердин, С. А. Канпов, Р. С. Кульчибаева, Г. Ш. Байчури, Г. Г. Якупов, Ф. С. Халимов, А. А. Галлямов, Е. П. Андрейчев, И. Г. Новиков, Р. В. Исянтаев.



побед за упрочение экономики

Наше интервью

Не так часто в районной газете мы освещаем работу коллектива ремтехпредприятия АПКО, жизнь и быт его труженников. Между тем, это мощная организация в районе, с несколькими производственными цехами, службами, которая оказывает очень большую помощь колхозам и совхозам. Директора ремонтно-технического предприятия Т. Г. Аслаева застали ввремя; собрался уезжать, но на наши вопросы ответить согласился с охотой.

— Вначале должен сказать о том, что предприятие наше неплохо справляется с планами. Основными же экономическими показателями у нас являются получение прибыли, а также выполнение плана реализации.

Отлично поработал коллектив станции технического обслуживания тракторов К-700, значительно перевыполнивший план по прибыли. Хорошо справляются со своей задачей водители автогаража под руководством Н. Д. Попова, а также коллектив СТО-авто, возглавляет который Н. Х. Ишемгулов. Именно эти подразделения заняли призовые места в социалистическом соревновании. В День работников сельского хозяйства были названы и лучшие по профессии. Это слесари М. Сабитов и Б. Абдуллин, водитель Н. Парамончев, станочник мастерской Р. Ишемгулов, слесарь по техобслужи-

ванию Е. Дедиков, сварщик Ю. Якупов, работник котельной А. Кунакасов. Это прекрасные работники, дисциплинированные, исполнительные, на них можно положиться, не подведут.

— Частенько от руководителей хозяйств, инженеров можно слышать, что вы выполняете не за счет качественной и оперативной работы, а «сдирая» за ремонт тех же тракторов огромные деньги.

— Отрицать такие претензии не буду. Действительно, иногда ремонт выполняем не совсем качественно и оперативно. Есть тому свои причины, но в целом с такой критикой согласиться не могу. Некоторые очень многого не понимают, больше руководствуются эмоциями. Хочу только сказать, что цены не мы выдумываем, работаем только по государственным расценкам. А они, действительно, высоки. Пользуясь случаем, хочу предупредить, что ситуация в этом отношении не улучшится. С нового года начнут действовать новые цены на запчасти, повысятся расценки на ремонт. Уже сейчас республиканская база отпускает запчасти с повышенными наценками. Так что, если ремонт трактора ДТ-75 обошелся в среднем в 1200 рублей, то сейчас эта цифра возрастет до 2400 рублей. Таковы правила рынка, а он уже начался, дей-



ствует. Пусть даже хозяйства откажутся от на-

Готовьтесь к рынку

живем сейчас за счет фондов. Если их не будет, то характер работы необходимо будет менять. Лучше, конечно, делать это заранее, готовиться.

Считаю, что спасти положение в таком случае сумеют малые предприятия, образованные на базе существующих цехов. Судите сами. В целом по предприятию выполнение плана неплохое, но если автогараж, СТО — К-700 принесли хорошую прибыль, то мехцех, где производится механическая обработка металла, работает вполсилы. Но получается это не по пря-

мым договорам с хозяйствами.

— При рыночных отношениях мечтать о легкой жизни было бы не разумно. Однако то же ремпредприятие в настоящее время существует, живет за счет выделяемых фондов. При рынке такие фонды на масло, запчасти вряд ли будут существовать. Сумеет ли в такой обстановке выжить коллектив ремпредприятия, работая по старому, не внедряя новых форм хозяйствования? С таким вопросом мы обратились уже к начальнику планового отдела ремтехпредприятия Р. С. Ишемгулову. Каково же его мнение как экономиста, на этот счет?

— Действительно, мы

не рабочих мехцеха, а из-за существующей системы. Значит, мы, руководители, не обеспечили их работой. Придется платить им зарплату за проведенные часы на рабочем месте, а не за выполненную работу. Где взять деньги на оплату? Конечно, от полученной прибыли автогаража, СТО-К-700 и других цехов. То есть, мехцех сегодня существует за счет других подразделений. Это я к примеру. Выходит, что существует цех, деньги не приносит предприятию, получает исправно зарплату, и в итоге это не справедливо по отношению к другим.

В такой ситуации вижу только один выход. Каждый цех должен открывать свой собственный, отдельный счет. Тогда получай то, что заработал. В таком случае сам коллектив начнет искать себе работу, заключать договоры с хозяйствами, исчезнет уравниловка, которая еще существует.

Сегодня утром к директору нашего предприятия пришли женщины-обмотчицы. Они решили создать кооператив. Хотят самостоятельно получать свой заработок, чтобы их прибыль не уходила на сторону. Ею они хотят распоряжаться сами. Как видите, люди сами хорошо понимают, какая форма хозяйствования эффективнее.

Записал
В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: Е. Дедиков.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



НАШИ ГЕРОИ



юбилейными медалями. В досье ветерана имеются Почетные грамоты, выданные руководящими органами района и колхоза. Он несколько раз избирался депутатом районного и сельского Советов, добросовестно выполнял свои обязанности.

И поэтому односельчане его уважают, и он почитаемый человек в деревне.

И. ТУЛЯШЕВ,
член Союза журналистов СССР.

НА СНИМКЕ: ветеран войны и труда Г. М. Искужин.



Трудно было представить, что эта, небольшого роста, хрупкая на вид, женщина, управляет с группой телят, насчитывающих почти 90 голов. Встретили мы ее в Гаделевском отделении совхоза «Талышский», это — Манвара Байрамгулова. Ухаживая за телятами, возрастом до четырех месяцев, она добивается еще и высоких среднесуточных привесов от своих подопечных. В иные месяце каждый теленок прибавляет в весе до 400—550 граммов. Так что, в работе не уступает и мужчинам-скотникам, за что и пользуется заслуженным авторитетом среди своих товарищей по работе.

НА СНИМКЕ: М. Байрамгулова.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

— Все население Хайбуллинского района составило 30127 чел. (по данным всесоюзной переписи 1989 г.). Из них — 19888 башкир (66 процентов удельного веса), 7045 русских (23,4 процента удельного веса), 3994 представителей других национальностей (10,6 процентов удельного веса).

— Перед началом Великой Отечественной войны в хозяйствах района насчитывалось 11045 голов КРС. Война привела к сокращению общего количества общественного скота (не только КРС, но и лошадей, свиней, овец), и только к концу 50-х г.г. общее поголовье скота в районе было восстановлено и увеличено.

Годы и люди

Окончив 5-й класс Акъюловской неполной средней школы, Галимьян Искужин вернулся в родное село Янтышево. И не успел почувствовать беззаботную детскую радость — началась Великая Отечественная война. Мужчины постепенно уходили на защиту Родины, поредел ряды на участках производства. На смену становились подростки. Четырнадцатилетний Галимьян также стал выполнять посильную работу в своем родном колхозе «Яны Шардык». А когда стал юридически считаться трудоспособным, его назначили учетчиком тракторной бригады от Сакмарской МТС. Свои обязанности Галимьян исполнял добросовестно, как говорится, от души.

Проклятая война затянулась. Но доблестная Советская Армия уже гнала гитлеровских оккупантов на Запад, кое-где уже перешла государственную границу. Пришло время призыва на службу и сверстников Галимьяна. Семнадцатилетний юноша ушел на войну. С ноября 44-го по 1 мая 45-го обучали их в учебном стрелковом полку. А на второй день, после весеннего праздника, отправили на Дальний Восток. Через неделю они по дороге услышали радостную весть: на Западе закончилась война с гитлеровскими фашистами. Но мутно было на душе, ведь восточный очаг войны еще не потушен...

Путь был длинный, 22 дня ехали. Наконец, три эшелона прибыло в пункт

Всеми уважаемый

назначения. Тут были пехотинцы и артиллеристы, кавалеристы и танкисты. Формировались части и соединения. Проходили боевую подготовку. Затем перебросили к Маньчжурской границе. Здесь укрепляли позиции.

8 августа 1945 года советское правительство заявило, что наша страна по союзническому договору находится в состоянии войны с милитаристской Японией. На второй день по всему фронту шла 3—4-часовая артподготовка. Наши войска переходят в наступление, в их рядах был и Галимьян Искужин. Не проходит даже месяца, как квантунская армия разгромлена, и 2 сентября был подписан акт о капитуляции.

После окончания второй мировой войны Г. Искужин еще 6 лет служит в рядах Советской Армии. Проходит службу здесь, на Дальнем Востоке, близ города Ворониллов (ныне Уссурийск).

Весной 1951 года наш воин возвращается домой. Выполняет привычную работу в родном колхозе «Красное знамя». Был пастухом, скотником, заведующим фермой и бригадиром. Но больше всего добросовестно выполнял обязанности учетчика тракторно-полеводческой бригады, на что посвятил 23 года своей трудовой деятельности. После оформления на пенсию в 1987 году он еще на один сезон оставался на этой работе, затем вышел на заслуженный отдых.

